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108年_____縣海洋教育資源中心 

綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 南方澳漁鄉產業之旅 設計者名稱 
徐銘鴻 

國立宜蘭高中 

教學對象  
□幼教(幼兒年齡___) □小學 ■中學(含高中職) 

□一般民眾  □其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 
地理科 

教學資源  南方澳討海人文化館、秀慈飛虎魚丸館 教學時數 5節課 

教學理念 

    透過南方澳漁港的實察，帶領學生看見漁港生活，透過漁港生活經驗的累積從知海到

親海到愛海，而在教學過程中學生也會利用自己的感官去感受漁港與漁村的氛圍，讓每個

學生以感官學習與經驗閱讀、聆賞、參訪等活動並進而保護海洋。活動主軸設計如下: 

1.漁村產業：規劃在秀慈飛虎魚丸店進行飛虎魚丸 DIY並了解南方澳的圍網產業，透過做

中學，涵養學生的海洋素養與意識，進而培養愛鄉愛土的情懷。 

2.海洋淨灘服務學習：透過在內埤海灘的淨灘活動，一方面讓保護海洋的活動深入學生內

心，另一方面也將對海洋的關懷傳達給生活周遭的人，將這份愛與關懷永續經營。 

3.海洋產業:在討海人文化館中了解南方澳早期的歷史，並透過在地捕魚達人的敘述，了解

討海生活的點點滴滴，讓學生了解討海人與大海的緊密連結。 

    在課程設計中，想要讓學生理解在宜蘭，海洋與我們的生活有著密不可分的緊密關

連。希望透過本教學設計，讓學生在認識海洋產業與文化的過程中，從主動親近海洋開始

開始，進而熱愛海洋，發現海洋文化之美，將對海洋的情感與愛護的心，以實際行動散播

出去。 

教學對象 

分析 
參加對象設定為普通科高一或高二學生，已學習過海岸地形並了解第一級產業 

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

教學目標 

認知： 

1.能了解南方澳的多種捕

魚方法： 

2.能了解南方澳的魚產 

技能： 

1.能進行淨灘活動並分析

海灘廢棄物來源 

情意： 

1.能透過漁村探訪與淨攤

行動培養愛海的情懷 

海 U3了解漁村與近海景觀、人文風情與生態旅遊的

關係。 

海 U4分析海洋相關產業與科技發展，並評析其與經

濟活動的關係。 

領域學習重點 

學習表現： 

地 1b-V-2連結地理系統、地理視野與地理技能，分析

地表現象的內涵。 

地 1c-V-1 以地理系統、地理視野的觀點進行議題探

討。 

地 2a-V-1敏銳察覺社會及環境變遷的內涵。 

地 2b-V-2尊重文化的多樣性，欣賞各種人地交互作用

所塑造的地景。 

學習內容： 

地 Bb-V-2各類地形系統。 

地 Bf -V-4問題探究：產業發展與變遷。 



2 

地 Ja -V-3海洋資源的開發利用和人類活動有何關係？ 

對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

認知： 

1.能了解南

方澳的多種

捕魚方法： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

準備活動 

1.校門口集合、點名、發放學習單，並告知當日行程

與戶外安全注意事項 

2.行程中教師提問： 

    (1).宜蘭地形的形成因素有那些? 

    (2).宜蘭的海岸有哪些型態? 

    (3).在不同型態的海岸中，人類有甚麼海岸利用

方式? 

活動一:南方澳討海文化館參訪 

發展活動: 

南方澳漁業的興盛發展，在港區有各種不同順應漁業

的行業出現，像是冷凍業、加工業、造船業、鐵工

廠…等等，造就南方澳漁港多彩多姿的漁業與繁榮生

活，而這些可以在討海文化館中看到。 

1.解說員分享自己的討海經歷 

2.館內陳列物品介紹: 

  (1).鏢釣魚法-鏢丁挽:漁夫站在 3米高的突出船頭，

手持 5米的鏢篙，主要是獵捕旗魚，鏢旗魚不只是鏢

手的個人秀，還是個團隊合作的工作，追蹤魚跡與開

船的船夫…等等都需要配合得天衣無縫。 

(2).延繩釣漁法-放緄仔:在主繩上放上許多的漁餌，

放置海上數小時再收回漁獲，飛虎魚就是用這種方法

捕獲的喔！ 

(3).巾著網漁法–牽網:由兩艘船一起圍網圍捕魚

群，以迴游魚類為主要撈捕對象，例如：鯖魚、烏

魚…等等。 

(4).筏釣漁法-釣艚仔:釣艚仔以一艘大船(母船)帶著

許多竹筏出海捕魚，由竹筏的釣手為主釣捕魚獲，再

將魚獲送回母船，大船再回漁港拍賣魚貨，釣艚仔是

一種較保育生態的漁法，非快速、大小通吃大量捕

獲。 

3.南方澳喊魚影片觀賞: 

討海文化館的一角播放相關影片，有部影片還有”喊

魚仔”的片段，“喊魚仔”是魚市批發購買魚貨的重

要步驟，雖然聽不懂與不懂規則，只能說，內行看門

道，外行看熱鬧。 

  延伸活動: 

請學生發表(1).捕魚法與各種魚類之間的關係 

          (2).永續漁業的做法。 
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討海人文

化館導覽

員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真參與解說 

能夠口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

仔細觀賞影片 

能夠口頭回答 
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2.能了解南

方澳的漁產 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能進行淨

灘活動並分

析海灘廢棄

物來源 

 

 

 

活動二:秀慈飛虎魚參訪與魚丸實作 DIY 

發展活動:於秀慈飛虎魚丸 

1.播放南方澳影片捕魚影片 

2.配合影片介紹了解南方澳捕魚方式與各類漁船，及

其變遷。 

 

綜合活動:飛虎魚丸 DIY 

1.介紹飛虎魚(鬼頭刀)在南方澳的生產。 

2.介紹飛虎魚丸的製作 

3.學生自己進行魚丸 Diy 

延伸活動 

  學生分享活動感想並發想南方澳海洋資源保護方式 

(1).請學生分組討論發想活動 

(2).請學生就發想的活動就實施對象、實施方式、實

施地點、活動設計、經費預算等設計海報 

(3).各組就設計的活動海報進行分享。 

 

活動三:南方澳內埤海灘淨灘 

發展活動: 

1.介紹淨灘活動與 ICC國際淨灘表格，並進行學生分

組 

2.進行安全事項說明後，從事淨灘活動 

● 淨灘要撿什麼？ 

請依能力與時間量力而為，並注意安全，儘量將

海灘上所有的人為垃圾都撿拾乾淨，讓漂流木、

樹葉、海藻等天然物留在原地，如垃圾處聽到鳥

叫聲或有鳥巢，則暫時勿移動此垃圾。 

● 淨灘的穿著與裝備： 

穿著：戴寬沿帽、排汗 T，涼鞋或運動鞋(請勿穿

拖鞋)、袖套、毛巾 

裝備：手套、防曬油，水壺、筆、後背包、一顆

熱血的心 

● 淨灘活動流程： 

➢ 說明淨灘注意事項、記錄方式 

➢ 分組淨灘、記錄在國際淨灘行動紀錄表、登記 

➢ 整理淨灘垃圾及回收物 

3.淨灘活動結束後，依照 ICC表格進行廢棄分類，並

帶領學生討論海洋廢棄物來源為何 
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50分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

影片 

 

 

 

秀慈飛虎

魚丸解說

員 

 

 

海報紙 

彩色筆 

 

 

 

學習單 

彩色筆 

 

 

 

 

愛海小行

動設計單 

 

同儕討論 

 

 

仔細觀賞影片 

能夠口頭回答 

 

 

認真參與活動 

 

 

 

 

海報發表 

 

 

 

認真參與淨灘

活動 

 

 

 

完成愛海小行

動設計單 
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淨灘工具 

 

海邊的注意事項 

1.夾子撿垃圾 

2.避開尖銳物  

3.合作搬重物 

4.踩實避免滑 

5.注意潮汐變化 

6.異常事件即刻報告 

 

延伸活動 

    學生分組分享活動感想，並發想減少海洋廢棄物

措施。 
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附件一:學習單 

壹、南方澳討海文化館 
(一)、討海人小故事 

1.今天的解說員都是擁有豐富捕魚經驗的老漁夫，請在他們說的過程中，訪問他們並記錄下他們的

回答，以下有三個必問題，而小組也需自行設計三個問題 

(1).老船長自己做過哪些種類的漁船? 

 

(2).最有趣的海上經驗? 

 

(3).想對年輕人說的一句話? 

 

 

 

 

 

 

 

(二)、討海文物；請找出以下問題的答案喔 

1.               漁法:漁夫站在 3米高的突出船頭，手持 5米的鏢篙，主要是獵捕旗魚，鏢旗

魚不只是鏢手的個人秀，還是個團隊合作的工作，追蹤魚跡與開船的船夫…等等都需要配合得天衣

無縫。 

2.                漁法，又稱放緄仔:在主繩上放上許多的漁餌，放置海上數小時再收回漁

獲，飛虎魚就是用這種方法捕獲的喔！ 

3.             漁法:由兩艘船一起圍網圍捕魚群，以迴游魚類為主要撈捕對象，例如：鯖魚、

烏魚…等等。 

4.            漁法又稱釣艚仔:以一艘大船(母船)帶著許多竹筏出海捕魚，由竹筏的釣手為主

釣捕魚獲，再將魚獲送回母船，大船再回漁港拍賣魚貨，是一種較保育生態的漁法，非快速、大小

通吃大量捕獲。 

(三)、永續漁法 

經過參訪後，我們可以發現各種漁法有不同使用對象，然而在近年來海洋資源日漸枯竭的狀況下，

要如何維持漁民生計以及維持海洋魚類的永續呢?請同學們發想，並寫於下面 
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貳、秀慈飛虎魚參訪與魚丸實作 DIY 

1.將魚肉加工成魚丸比起鮮食魚肉對於漁業有何意義? 

 

 

 

2.台灣的魚丸主要可以分成哪幾種，主要分布在哪裡? 

 

 

 

3.飛虎魚是甚麼魚?在南方澳主要由甚麼漁法的漁船捕撈的? 

 

 

 

4.南方澳的海洋資源豐富，除了飛虎魚外南方澳還有哪些漁產是台灣知名的? 

 

 

 

 

參、南方澳內埤海灘淨灘 
◆◆淨灘，不是停止垃圾汙染的終點，卻是每個人親海、愛海與守護海洋的最佳起點◆◆ 

● 為什麼要淨灘? 
讓海邊環境更美好、減緩海洋汙染、響應國際淨灘行動，讓大家了解海洋廢棄物的問題 

● 如何開始進行淨灘行動 
1.自己揪：三五好友相約，海邊旅行兼淨灘 

2.參加活動 

(1)到愛海小旅行搜尋淨灘活動 

(2)向東北與宜蘭海岸國家風景區申請、發起淨灘活動 

●淨灘要撿什麼？ 
請依能力與時間量力而為，並注意安全，儘量將海灘上所有的人為垃圾都撿拾乾淨，讓漂流

木、樹葉、海藻等天然物留在原地，如垃圾處聽到鳥叫聲或有鳥巢，則暫時勿移動此垃圾。 

●淨灘的穿著與裝備： 

穿著：戴寬沿帽、排汗 T，涼鞋或運動鞋(請勿穿拖鞋)、袖套、毛巾 

裝備：手套、防曬油，水壺、筆、後背包、一顆熱血的心 

 

●淨灘活動流程： 

 

愛海小旅行 
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➢ 說明淨灘注意事項、記錄方式 

➢ 分組淨灘、記錄在國際淨灘行動紀錄表、登記 

➢ 整理淨灘垃圾及回收物 

●海邊的注意事項 

➢ 1.夾子撿垃圾 

➢ 2.避開尖銳物  

➢ 3.合作搬重物 

➢ 4.踩實避免滑 

➢ 5.注意潮汐變化 

➢ 6.異常事件即刻報告 

●活動反思 

1.如果你是…… 

遊客 

你希望的海灘應該怎樣，這個

海灘給你的感覺? 

 

 

 

 

 

 

當地居民 

你希望的周遭的環境應該怎

樣，這個海灘對生活可能有何

影響? 

 

 

 

 

 

 

動物，你是什麼動

物            。 

在這海域或海灘，你覺得你的

生活有何麻煩?你希望有怎樣的

環境? 

 

 

 

 

 

2.想一想這些垃圾可能來自於哪裡?如何來到這個沙灘?  

 

 

 

 

3.淨灘分類時，你認為為何要這樣分類?  

 

 

 

 

4.淨灘時，你們這組撿到的垃圾什麼最多?這會產生什麼問題? 

 

 

 

5.你對那些垃圾或廢棄物感到好奇或有興趣?為什麼?請整組跟它拍照上傳到社團或粉絲頁? 

 

 

 

6.請提出愛海的 3個行動，以降低海洋廢棄物的影響，請繪製海報並上傳到社團或粉絲頁。 
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附件二、實作與回饋 

 
 

南方澳漁法授課 飛虎魚丸實作 

  

於內埤海灘說明宜蘭海岸特性 學生於南方澳海灘進行海洋小遊戲 

  

老船長於討海人文化館解說 課後於討海人文化館合照 

 
 

 

 

 


